

NEBRASKA

V delším dopise, udává své mínění o různých částech zákona o pojistování deposit nových bank, generální návladní Grant Martin ujišťuje, že pokud banky tomuto zákonu nepodléhají, zůstává starý zákon o depositech v úplné platnosti a že pro fondy uložené národními bankami v tomto státě státní pokladník může žádati jistotu v bondech a že neužije deponovat v žádné bance více než 30 procent summy z kapitálu banky. Dále praví státní návladní, že bondy dané co záruka veřejných fondů nemohou býti odstoupeny žádným veřejným úředníkem, pročež různé státní banky, dávající takové bondy co záruku státních fondů, musí i nadále takové bondy nechat v platnosti nejméně do jejich právního ukončení.

Strojvedoucí a železniční komisionáři, zastupující osm států, zahájili dvoudenní konferenci v Lincoln, byvše k ní pozváni komisi dráhy státu Nebraska. Guvernér Aldrich v uvítací řeči sdělil sčastněným skizzu návrhu na zákonné pravidlo veřejné dopravy ve státě Nebraska. Vážná opozice vzvedla se proti utvoření organizace odhadčů a zvláště zastupci z Iowy a Wisconsinu ostře vystoupili proti návrhu. Komisionář Thorne prohlásil, že jakkoliv byl přívrženec organizace za účelem výměny náhledů ohledně odhadování majetku korporací pro veřejné služby, přece musí oponovat návrhu, žádajícím závaznost členů ku kterékoli odhadčí metodě.

Z Norfolk, Neb., se oznamuje, že tam měli prudký mráz. V Creighton se utvořil na stojaté vodě led. Révy rajských jablíček a jiné chonostlivé rostliny mrazem zničeny.

Státní zemědělská komise, pozatávající se pánů C. H. Rudge, W. R. Mellora a Williamsa Fostera z Lincoln, J. W. Haws z Minden, L. W. Leonard a E. Z. Russell z Blair, R. D. Mousel z Cambridge a George Hervey z Omahy vrátila se ze státní výstavy z Des Moines zcela uspokojena neobvyklým zdarem výstavy a předpovídá podobný úspěch výstavy státu Nebraska, která byla otevřena minulého pondělí.

Státní požární komisář Chas. A. Randall se svými assistenty prohlížel budovy ve Wahoo. Výsledkem prohlídky bylo udání dvaceti budov, jako zákona o požárním nebezpečí nevyhovujících. Majitelům šesti z oněch dvaceti budov bylo dovoleno nedostatky na budovách napravit, ostatní majitelé budov povinni svoje budovy strhnout úplně. Zmíněné stavby byly shledány nebezpečnými pro okolní budovy se stanoviska požárního.

L. I. McBrien, jenž byl dosud ředitelem univerzitní kanceláře, a na něhož byly po celou dobu jeho řádování podnikány útoky, oznámil, že se vzdá státní služby dne 1. října za účelem přestoupení do státní služby u National Lyceum Bureau, jehož hlavní sídlo je v Lincoln. Při své resignaci prohlásil McBrien, že dosavadní jeho místo skýtá velikou budoucnost, nicméně má za to, že lyceální práce nabízí budoucnost větší, a proto nemohl odolati pokušení. Zrušení univerzitní širší kanceláře bylo zapříčiněno resoluí proslou v senátě v posledním zasedání státní legislatury. V resoluí byla univerzitní kancelář obviňována, že zahrnovala příliš volně svoji přízni jisté politické špalbaevce.

Guvernér Aldrich jde do senátu, neboť hájí zákon o omezené surové peněz, kterou smí kandidát rozhodit za oznámky v novinách. Totéž dříve před ním učinil Bryan, omeziv pultek na svůj kampanní fond na \$10,000.

V minulých dnech byla ohlášena sleva na železniční dopravu pro hořlavé oleje z Kansas do Lincoln. Celková sleva obnáší 7 1/2 procent na galonu, což pro velké konsumenty znamená slušnou úsporu.

SVĚTOBNÍ ČESKÉ KATOLICKÉ ŠKOLY V DODGE, NEB.

Práce důstojného pana Jana Proba, vyučujícího českého kněze

a spisovatele, byla věcně úspěšchem. V chorobě své přál si dokončit toto dílo, než umře, ale bylo mu dopřáno viděti svůj život a opravdu vlastenecký život vykonaný. Osadníci, kteří přinesli oběť vlasti, české řeči a víře téměř \$11,000.00, těšili se, že každý jim k výsledku musil blahopřát. Česká katolická škola, která je pomníkem nehynoucímu dp. Brožovi a dobrým českým osadníkům, byla zasvěcena způsobem velkolepým svému účelu. Byl to národní český svátek, byla to povznášející česká pouť. Na 3,000 lidí ze všech sousedních osad: z Howells, Clarkson, Henn a j. radovalo se s osadníky dodgskými nad kusem vykonané národní práce, ne žvavem planým a lichým jen řečmi, ale skutkem — českou školou, v níž česká řeč má býti zachována budoucnosti. Byl to radostný pohled na řady českých katolíků, pochodujících v ohromném průvodu, jakého asi Dodge nikdy neviděl. Kostel byl přeplněn a většina lidí obklopovala kostel zvenčí. Vdp. děkan Ruessing posvětil školní budovu za přísluhy zástupu kněží. Z českých kněží byli přítomni: Vysoce důstojný monsignore Antonín Polanský, vřelí představení řádu školáckých sester z Horažďovic, který s sebou přivezl 5 sester, dp. Jan Brož, Matěj Bor, Jos. Drbal, Al. Klein, Karel Petlaeh, Jan Vránek, Karel Žák, Slavnom mí sv. měl vys. dp. msgr. Polanský za přísluhy dp. Jos. Drbala, Petlaeh a Klemenze, ostatní kněží čeští a němečtí byli v presbyteriu. Kázání anglické měl vdp. Jos. Ruessing a české vlp. Jan Vránek. Důstojnému p. Brožovi dostalo se mnoho blahopřejných dopisů a telegramů. Po bohoslužbách oběti vě osadníci připravily ve škole oběd duchovenstvu a osadníkům — Sestry jistě neměly stesku po domově, ježto osadníci tušli se k nim s velkou úctou a láskou. Slavnost byla povznášející a opravdu vlastenecká, jaká je českému knězi odměnou za tolik ústrků, pomluv a útrap. Při této slavnosti nebylo žádných řečí, vyzývajících k bratrovraždě mezi Čechy. Byla to slavnost důstojná a významná. — Kdybychom místo bourání stávků, budoucnost naše v cizině byla by zajištěna. Kéž dp. Jan Brož dočká se dlouhé radosti ze své školy!

POVOZEM KRÍZEM KRAJEM OKRESEM MODOC V KA. LIFORNII.

(Čtenářům "Pokroku Západu" sděluje Lou W. Dongres.)

(Dokončení.)

Alturas jest sídlem okresu Modoc a až do 15. srpna bylo terminální stanicí úzkokolejné dráhy M—C—O, vedoucí z Reno, Nevada, k severu. Na prodloužení dráhy pracuje se od časného jara a dne 15. srpna první vlak přijel do Davis Creek, 25 mil severně od Alturas v jiho-východním konci pověstného Goose Lake Valley. Očekává se, že koncem října bude zahájena pravidelná jízda do Lakeview — okresního to města Lake Co., Oregon, které jest úspěšně oznamováno po celých Spojených Státech, kam se lidé hromou nejvíce na domoviny, aby shledali, že vládní půda, která jest počenků k farmaření se hodí, jest rozestřena na vzdálenost 50 mil od města. V okrese Lake může člověk zabrat 320 akrů jako "pustinu" — desert, kteréhož názvu jsou pozemky ty hodny v plném slova toho rozsahu.

Nemohu při této příležitosti opomenout, abych neřekl slovo o "homesteadech". Po důkladném a spravedlivém hledání, pátrání, slídění a pozorování přišel jsem k tomu náhledu, že ve celém Oregonu není tušet homesteadů, na které já bych chtěl jít, neb mohli je někomu odporučiti. Tam a tam slyšíte, že je domovina blízko města, ale, když jdete vyšetřovat, shledáte, že byla již několikrát zabrána a opuštěna, poněvadž tam nebylo možno najít vodu.

Lidé, když etou kolikrát, že stotise akry vládní půdy jest v některém okrese na rozdíl, očekávají, že dostanou pěkný pozemek a skoro každý nám píše — "nechej jít daleko od dráhy". Řádi věřím! Ale když přijde na místo a locator ho vede do pustiny 100 mil od železnice — zde! Ze 100 lidí, kteří přijedou do Lakeview na domoviny, zabere jih

sovta 5. Netvrdím, že by byla půda ta bezečnou — nikoli. Přijde čas, že i ona bude vysoko v ceně, jenže čas ten je příliš daleko a život lidský příliš krátký. Člověk ženatý a s rodinou at vypusti homesteady docela z hlavy. Člověk svobodný, mládý, nebojící se práce, útrap a strádání, najde ještě dnes dosti příležitosti uchytili se někde na homesteadu, nežinili velkých požadavků a je, vytrvalým, za 10 let může se dočkat příchodu železnice — a dodělá se budoucnosti. — K tomu jest třeba znalosti topografické, dále dobrého úsudku, zda-li ten který kraj má čáku dostati dráhu a konečně jest tam voda blíž než 100 stop. Tak na př. tak zv. Surprise Valley v severovýchodním rohu Californie jest osazeno již 25 let. Půda jest tam až za \$100 akr, ovce, že krásnějších jablek nenajdete nikde, alfalfově semeno nosí \$75 ročně z akru, Dánští osadníci jsou zámožní — a přece nemá toto údolí takřka žádné naděje, že by jim kdy vedla dráha — ale spouť ne za našeho života. Proč? Nemám zde dosti místa o tom se rozepisovati. Blížkost artezské vody pod povrchem učinilo toto údolí tím, čím je. Jen 6 mil od nejlepší části a \$100 půdy, pouze přes jezero — jest dost a dost vládní půdy dosud nezabrané. Můžete ji vidět z nejlepší alfalfových polí. Proč? Tam není voda, ale místo ní dosti alkalaje, že jest pozemek ten takřka bezečny.

Jelikož některé moje osobní přátelé, o' aření pozemskými statky v té míře jako já, mne prosili, abych se poohlédli, zda-li by se dalo přece něco najít, aby to alespoň trochu zajišťovalo budoucnost a živobytí — hledal jsem tak horlivě a spravedlivě, že bych ani sám pro sebe lépe nemohl pracovati. Po nemalém jezdní, korespondenci s našimi místními jednání v Modoc a Lake okresech byli mi odporučeni člověk, jenž 25 let v této krajině pracuje pro kapitalisty dřevaře a investory v lesních pozemcích, a jenž prý zná "každý coud" země v severovýchodní Californii. Po delším vyjednávání dostal jsem od něho soukromou zprávu o vládních pozemcích, v níž za ciframi tolika a tolika tisíce akrů stojí skoro napůl — no good — of no account. Na dvou místech přes hranici v Nevadě a na dvou v Lassen Co. poznal jsem "fair" a u jednoho nálež, abych počkal, že jest tam asi 60 domovin a jestli se tam dostane voda, bude to tak dobré jako Surprise Valley. Čekal jsem 14 dnů a konečně došel mne dopis, že skutečně našla se tam voda v hloubce 15 stop a artezská bude patrně v 50ti, jelikož údolí má touze topografickou polohu jako Surprise Valley. Co dále, jest to skoro o 1000 stop níže, než jsme my zde v údolí Klamath a pouze od 15 do 25 mil od vyměřené hlavní trati Hill-ovy Western Pac. R. R., která stane se během několika let skutečností, jestli protileželní sentiment a výstřední zákony nezastaví stavbu železnice docela. — Dopsal jsem onomu lokatoru, zda-li by byl ochoten vzít do města toho našine — výhradně, — aniž by tam vozil jiného, — což on slibil učiniti.

Ale teď podotýkám, že já nevím, co jest pravdou, jen sděluji to, co mi bylo za pravdu udáno. Nebyl jsem tam, neviděl jsem to — a nemohu si dovolit dělat výlety k vůli někomu za pouhé — vynadání. Jsou lidé, kteří myslí a očekávají, že jim vláda dá farnu vedle "depot", pěknou cestu k ní a všechno pohodlí. Jsou lidé, že po páru milích cesty prohlásí: "Já dál nepojedu" a jestli přijedou k domovině, začnou hledat chyby na všem a všude — a bez dlouhých orasí prohlásí, že by tam nebyli ani za trest a zaplác že se na tom neužívá. — Já vím až příliš dobře, co bych měl k očekávání od těch "chudáků, kteří touží po vlastní hroudi" a proto sem žádného neuva, ani nevyzývám. Kdo nemá peníze a tom, co je to homestead, at mi dá pokoj. Kdo tu myslí upřímně a má pojem o tom, co má očekávat, sdělím mu podrobnosti jakou i kam jet, když si pole potovni známky na odpovídá, a literaturu, pojednávající o té krajině. Upozorňuji na to, že ne

jede se sem do Klamath Falls, neboť to byla záležitost skoro 500 mil, ale jede se přes Reno, Nevada, a pak k severu.

Konečně, at si nikdo nemyslí, že dostane vládní pozemek zdarma. Lokatori počítají \$150 za ukázání homesteadu a pomůde při filování v úřadovně. Peníze se složí napřed na bance. Kdo nezabere, dostane je zpět — se srážkou \$5 denně za potah a čas lokatora. Zdá se to mnoho, ale podle toho, jak lokatori "bohathnou" — jest to dost špatný plat. Polovina lidí, kteří přijedou, nechala by se vozit třebas týden, když to nic nestojí. — Zkušenost, kterou mi vyprávěl jeden lokator, stála by za vypsaní. Jen tolik řeknu, že po třech měsících jezdní a zabíjení potahu a sebe, když utratil vše, co skutečně vydělal i \$50 ze své kapsy, nechal všeho. Za pár neděl poznal, že dva z těch, kteří nejvíce krajině nadávali a byli nejvíce zklamání — vrátili se za 2 týdny zpět a filovali na pozemky, které jim lokator ukázal a jehož v pravém slova smyslu okradli o jeho čas, peníze a zaslouženou mzdu. Ostatně moje vlastní zkušenost není o nic lepší. Lidé, kteří pší půl roku, nechají si zaslat vše, co jen možno dostat a zodpovídat sto otázek — píší a píší, — že nám vše vynahradí — přijedou — v prvním salooně se chytí nového agenta a za čas se dovíme, že zde byli, koupili a odjeli, — aniž by byli nás uznali za hodny přijít alespoň říci: "na zdar!" Mohli koupiti tenžý pozemek od nás, za ty stejné peníze, — ale — ale — o tom raději mlčet, — až přijde čas.

Jižně od okresu Modoc jest okres Lassen, kde jest hojně vládních pozemků a jeden z největších zavodňovačích systému této části Californie, kde se prodávají již pozemky od \$40 do \$50 akr na deset let splácet, v čemž zahrnuto jest vodní právo. Pozemky ty leží ještě o něco výše, než my jsme zde — ale plodiny podnebí tomu vhodně dávají tam znamenitě úrody.

Zrovna vedle Alturas jest tak zv. Dorris Ranch, mající skoro 5000 akrů zavodňovaných. Zde by bylo výborné místo pro českou kolonii, ale nynější majitelé odmrtili půdu rozprodávati. Chtějí prodat celé, vše, jak jest. Dobrá příležitost pro podnikavého kapitalistu, jenž by snadno mohl zde svůj kapitál zdvojnásobit a při tom ještě prodávati lidem pozemky pod skutečnou jejich hodnotu.

Bylo původně mým úmyslem popsat cestu zpáteční, horká vřídla v Hot Spring Valley, Canby a Black Canyon atd., ale vidím, že se pojednání stalo příliš rozvlácným a nechci zneužívatí laskavosti přátel od "Pokroku Západu". Konečně, kdo by chtěl vědět více, at mi dopíše, a přiloží-li známky na odpověď, pošlu mu pěkné knížky o okrese Modoc a okrese Klamath jakož i podrobnou, přesnou a úplnou mapu celého tohoto kraje. Nejsm v obchodu pro zábavu ani pro zdraví a mám právo očekávat od těch, kterým se dostalo mých spravedlivých a upřímných služeb, aby mi odplatili taktéž. Jsou zde lidé a nádhoně, kteří neoznamují, nepiší, nedělají nic, než procházejí a slídí kolem, aby ulovili a odvedli krajan, jenž sem přijde — a také se jim to ve třech ze čtyřech případů povede. Jakých "tricků" se k tomu užívá, co se jim namluví, nechci vědět. O mně snad, že kradu koně, že nemám nic na prodej atd. atd.

Naše rozsáhlá organizace umožňuje mi povědět vám o nejlepší "bargains" nejen zde v Klamath Falls, české osadě Matny, ale i na osmi jiných místech v okrese Modoc i Lassen, odkud naši lokální zástupci podávají nám zprávy o tom, co nejlepšího se jim dostane do prodeje. Právě jsem dostal dopis od jednoho Američana, jenž mi přede dvěma měsíci psal z Oklahomy, že má \$8000 a přál by si farnu, aby byl kus bottom a kus pro dobytkaření. Prohlédl a prostudoval jsem vše, a čem jsem dostal odporučení od našich zástupců v Big Valley Round Valley, Madeline, Alturas, Cedarville, Davis Creek a Lakeview, a konečně mu odporučil farnu v Big Valley, a nit jsem byl jist, že jest velmi krásná, dobrá a

NEŘÍKEJTE: "HELLO"

Zvoní-li váš telefon, odpovězte udáním svého jména asi ve smyslu: "John Smith mluví!" Je to správné i slušné a uspoří to čas nejen vám, ale i nám.

Nebraska Telephone Co.

BAILEY & MACH.
ZUBNÍ LÉKÁŘI.
3. poschodí, Patton Bldg., 10th 10. a Farman ulice
Tel. Douglas 1086, 10th Floor A-1085.
OMAHA, NEB. 6611

Nejlepší zubní lékařská služba ve střední západě. Nejmodernější pomůcky. Práce první třídy. Ceny mírné.

Farma na prodej!

640-akrová farma v západní Nevadě se prodá. Obytné stavení, stáj, slepičnick, sýpka jsou s kamenné. Kovárna a koupelna pro dobytek. Dva nové větráky. 250 akrů vzdáleno, z těch 100 akrů letos zdiskováno. Škola 2 míle a nádražní stanice tři míle vzdálená. Cena \$25.00 za akr. Adresu sdělí administrace tohoto listu. 381f

KRAJANÉ, POZOR!

Já jsem zde prvním českým farmářem, bydlím zde již po 13 roků. A nyní, když sem přijedete, ohlíží vám svou farmu. Mám též zaostavěné obilí jakož i zeleninu všeho druhu. To vám dokáže, že málokde dočtete takového vřtělku z vaší práce jako zde. Toto jest krajina pro člověka chudého, který si zde může pomoci k vlastním domovu s málo penězi. Ceny pozemků od \$7.50 naboru na 10 roků na splátku.

Píše: John Schauer, zástupce
Bohemian-American Land and Loan Co., PHILLIPS, WISCONSIN.

jeho účelu nejlépe vyhovující. Psal jsem mu, kudy kam a ke komu jet. Dnes mi píše, že ji koupil a že by nechal ani dva tisíce vydělků.

Očekávám, že příští měsíc sem přijede můj společník, pan J. A. Uhl z Nebrasky, který se věnuje výhradně obchodu českému. Jelikož máce dobrého pozemku v okrese Modoc přivodí tam příštím rokem nával osadníků, hodlám na jaře odejeti do Alturas otevřít a řídit tam odbočku naší firmy. Prozatím jest tam náš obchod v rukou jednatelů, jenž patří k nejlepšímu a neznámějšímu občanům okresu Modoc. Jestli do dvou let nebude v Modoc Co. prosperující česká osada, nebude to mou vinou a také ne mou škodou. Američané tam kupují dnes \$25 pozemky o přecot. Našinecům snad se budou lépe líbit, až budou za \$75 a za \$100.

Lou W. Dongres,
Klamath Falls, Oregon.

Kotěra & Sloup
vlastní hojně zásobený obchod
grocerní a teležářský,
5. 1261 No. 16. St. Tel. Doug. 5873.
Ind. A-3570.

Hospodyňky ubíhají vdy peníze, budou-li s námi obchodovati. Vždy čerstvé maslo a vejce. 47-16

HOSTINEC A RESTAURANT
v Motázově hnu.
1245-1247 So. 13th St. Omaha
..... vlastní rybník.....

Bratří Divišové
Metzář ležák stáje na čepu. Výborná vína, kořalky a imp. likéry vždy na skladě.
Právě česká kuchyně. Čistě a chutně připravovaná jídla každý čas. Pro hosty z venkova čisté pokoje.
Ct. spolkům za mírné podmínky pronajímáme sál, jakož i místnost spolkovou. 311f

F. C. BLISS, prodáváč hovřího dobytka.
F. F. WELLMAN, prodáváč vepřového dobytka.

Bliss & Wellman, komissionáři v dobytku.

Máme 201 letou zkušenost v obchodu tímto. Za správnost ručíme. Naše rada bude vždy dána v zájmu zasílatele dobytka a nikdy v zájmu jatek. Posloužíme každému spravedlivě a ručíme, že krajané obdrží nejvyšší cenu tržní, tji den panující díle jakosti dobytka. Zvláštní pozornost věnujeme dotazům krajanů.
F. F. Wellman jest Čech a proto obraťte se na něho a pinou důvěrou.

BLISS & WELLMAN,
Room 354 New Exchange Bldg., Union Stock Yards, So. Omaha, Neb.

Joseph Bliss & Son Co.,
komissionáři živým dobytkem.
Uspokojivý prodej. Rychlé vypticení.
SOUTH OMAHA, NEBR.

KRAJANÉ POZOR!

Nenechte se ošálit cizími agenty a choďte-li obdržet za Vaše peníze nejlepší a nejlacnější piano, obraťte se na krajana, který Vám pole piano přímo z továrny a ručí, že budete obslouženi k Vaší nejlepší spokojenosti, at bydlíte ve kterémžli okrese státu Nebraska.

Váš službovatel **Frank W. Hodek, Wolbach, Neb**